

吉林银行：金融画笔绘就乡村振兴多彩图景

强国必先强农，农强方能国强。

推进中国式现代化，必须全面推进乡村振兴，在乡村振兴的壮美画卷中，如何调配色彩缤纷的油墨，金融服务是一支重要的画笔。

服务乡村振兴战略是每一位吉林人深深烙印心里的使命，近年来，吉林银行聚焦粮食安全、乡村建设等乡村振兴重点领域，持续提升乡村振兴金融服务能力。截至2023年6月末，吉林银行涉农余额768.38亿元，2023年上半年累计投放252.41亿元。

探索实践

聚焦全链发展推动畜牧业提档升级

乡村振兴，关键是产业振兴；产业振兴，金融不可或缺。

吉林银行坚持将服务农业强国建设、助力乡村振兴作为全行工作的重中之重，牢牢抓住乡村产业振兴这个“牛鼻子”，聚焦畜牧业重点领域、关键主体和产业链发展、创新金融产品，强化科技赋能，有效破解畜牧养殖主体的融资难题，为畜牧业高质量发展贡献吉林智慧、吉林方案、吉林力量。

家有万贯，带毛不算。一句谚语道出了养殖户的心酸。金融贷款历来是养殖业中的老大难问题，养殖户普遍分布广、固定资产少、第三方担保难，有资产却难抵押获贷、购买牲畜、购买饲料有诸多资金缺口，面对这些客观实际难题，吉林银行该如何作为？

自吉林省“秸秆变肉”暨千万头肉牛建设工程实施以来，吉林银行强化责任担当，以“活体抵押贷款”为抓手，创新开发了以活体牛为抵押的新型农业金融服务模式。值得一提的是，为进一步降低畜牧业经营主体融资成本，自2022年11月1日起，肉牛活体抵押贷款监管费由吉林银行承担，吉林银行也因此成为吉林省内第一家主动承担肉牛活体抵押贷款监管费的金融机构。同时，给予普惠小微客户最低差异化优惠利率、减少评估费等多项减费让利措施。

吉林银行还倾力打造肉牛产业试点支行，将肉牛产业贷款业务授信审批授权至支行，通过下放授信审批权限，简化授信审批流程，为肉牛产业经营主体提供灵活快速的贷款资金支持。为支持有养殖意愿的“无牛户”，创新建立“银行+担保+吉牛云”服务新模式，借助“吉牛云”平台大数据与担保公司的阶段性担保，破解无牛户“无有效抵押物、买不起牛”难题，进一步带动农户养殖积极性，提升金融支持养殖经营主体服务力度。

与此同时，吉林银行在省内外率先推出以牛、羊、猪、鹿四类活体牲畜为抵押物的贷款产品“吉阳光贷”，打破养殖户所遇瓶颈，并陆续完善“吉农e贷”“兴农阳光贷”等金融支农特色产品，打造“线上+线下”“畜禽+土地”的双引擎服务模式。依托省内799个惠农金融服务站网点优势，通过“整村授信”等业务模式全方位推动我省肉牛产业高质量发展。对符合条件的农户提供“活体授信、送货上门”等服务，促进涉农授信地区信息、信用和信贷联动，有效降低养殖户融资成本，让农户迅速获得资金支持。

“活体抵押贷款”是吉林银行践行普惠金融、金融科技赋能乡村振兴、打通惠农服务“最后一公里”的坚实举措，为缓解养殖户企业流动资金短缺问题蹚出了一条新路子。它进一步带动养殖企业、个体紧密融入现代农业产业链发展，提升农业经营主体动产的金融供给能力，为乡村振兴实现“产业兴旺”目标奠定坚实基础。

此外，吉林银行这种贷款模式在缓解抵押物不足、盘活活体牲畜资产、助力乡村振兴等方面发挥着重要作用。通过在牧场为肉牛打耳标，利用物联网技术，实时将数据传输至监管平台，实现肉牛智能盘点，精准计算牛在栏数量，实现肉牛资产全方位远程监管，肉牛变成了可评估、可抵押的“资产牛”。

生猪产业是吉林省畜牧业的重要支柱产业，是百姓“肉案子”的重要消费品。吉林银行总行普惠金融部积极对接吉林省畜牧业管理局、永安期货等相关政府部门及单位，创新搭建“政府+银行+保险+期货”金融模式，切实破除生猪养殖融资难题。牵头成立生猪产业敏捷小组，强化信贷资源配置，优先安排信贷规模和资金，总分支三级联动，第一时间对接生猪养殖企业，第一时间了解资金需求，第一时间服务落地。同时，协助生猪养殖企业更好地了解市场动态和行业趋势，提高决策水平，降低经营风险。

吉林省厚德经贸有限公司受非洲猪瘟疫情影响，企业经营遇到了止步不前的难事，一方面是受生猪价格波动，销售收入无法确定；另一方面企业急需资金购买一批饲料。了解到吉林省厚德经贸有限公司的困境后，吉林银行普惠客户经理主动上门收集材料、签订借款合同，在最短的时间内为其成功授信500万元，解决企业的燃眉之急。“非常感谢吉林银行的雪中送炭，为企业生猪养殖提供的贷款，让我们企业可以继续经营。同时，销售收入也有了保障，再也不用害怕生猪价格波动，真是实实在在解决了我们的困难。”吉林省厚德经贸有限公司总经理王芳说。



吉林银行信贷模式的创新，提供了更加灵活的融资渠道，破解了生猪养殖企业的融资难题，更好地服务于实体经济，将金融资源更加精准地投向生产性、经营性融资等领域。同时，也有助于规范生猪产业链条，促进当地生猪产业的规范化和健康发展，帮助企业便捷地筹措资金，保证企业的持续发展和生产经营的稳定性，提升生猪产业的整体效益和核心竞争力，有效助推吉林省生猪产业健康发展。

创新模式

保障国家粮食安全

仓廪实，天下安。保障国家粮食安全，关键在于落实藏粮于地、藏粮于技，解决好种子和耕地两个关键问题。作为我省服务“三农”的主力军，吉林银行始终胸怀“国之大事”，服务支持实体经济，牢牢守住保障国家粮食安全的底线。

为增强黑土地保护、稳步恢复提升黑土地基础地力，吉林银行创新研发“吉田贷”产品。该产品是吉林银行向从事农业经营的自然人、专业大户、家庭农场、农民专业合作社等新型农业经营主体发放，以农村承包土地经营权作抵押担保的贷款业务。同时，为支持种业振兴，吉林银行针对从事种子相关行业的企事业、个体工商户、农民专业合作社等经营主体，创新制定“种业贷”金融服务方案。吉林银行一系列优化政策性业务信贷服务，加强信贷资金监管，及时足额保障地方储备粮增储，保证信贷资金渠道，增强地方粮食宏观调控能力，为我省后备耕地补充及环境治理提供了信贷资金支持。

吉林银行顺应粮食市场化改革大势，主动作为，创新信贷支持模式和贷款产品，努力托住粮食收购的“资金底”，投放力度近年来呈上开态势，进一步保障了粮食市场稳定。吉林银行与吉林省农村金融综合服务股份有限公司深化战略合作，加大“吉农e贷”投放力度，有效解决农民在春耕备播、秋收秋储时节生产经营融资需求。

为积极有效支持春耕，吉林银行积极贯彻国家乡村振兴战略，早谋划早部署，制定信贷备耕行动网格化管理方案，实行“四免三贴”，即免评估费、抵押费、保险费、公证费，灵活运用创业担保贷款贴息、工会双贷贷款贴息、吉林省农业融资担保有限公司保证贷款贴息，为客户争取财政贴息、降低融资成本。确保满足种植户、家庭农场、农民专业合作社等各类涉农经营主体春耕备耕合理信贷资金需求，助力吉林省农业生产开好局、起好步。与此同时，吉林银行以整村授信为支点，深入了解农户生产经营情况及春耕备耕生产资金需求，持续扩大支农惠农覆盖面，辐射广阔吉林大地，聚焦农业生产主线，以良资、良方、良机扛起“金扁担”，帮助农户下好农忙“先手棋”。吉林银行支持春耕备播贷款余额95.49亿元，上半年累计投放40.27亿元。

→在吉林辉隆肥业有限公司，吉林银行工作人员详细了解企业春耕备耕生产资金需求。

↓吉林银行客户经理实地走访生猪养殖户企业，为企业解决燃眉之急。



吉林银行还抢抓农忙时节，抢抓秋收季节市场机遇，启动实施“关于做好普惠金融专业支持秋收秋储工作”方案，加大“兴农阳光贷”“吉农担—农易贷”“吉农担—银担贷”等银担合作拳头产品投放力度，为客户争取利息补贴，降低客户融资成本，创新开展线上数字化无接触式助农服务，最大限度满足农户秋收秋储融资

需求，全面做好粮食生产收购、农产品仓储、农田设施建设等领域金融服务，通过“整村授信”的业务模式，助力“千村示范”创建+工作，切实做到“渠道下沉、产品下沉、服务下沉”，保障秋收秋种顺利进行，助力秋粮颗粒归仓。

整村授信

惠农便农为乡村振兴添动力

“吉林银行的工作人员来咱们村啦，谁家养牛需要贷款，快来村委会！”

“吉林银行工作人员的服务我们都看在眼里，切实为百姓解决难题，我这颗心总算踏实下来了。”

“真不愧是咱吉林人自己的银行，亲切无比，逐家逐户地为我们办理贷款业务，节省了咱们很多时间，解决了咱们资金缺口，让我们有更多精力放到生产经营中，特别感谢他们。”

一直以来，吉林银行以服务乡村振兴为重心，积极发挥“支农支小”作用，加快农村信用体系建设，改善农村信用环境，提高金融助农服务水平。紧抓“千村示范创建+”“百村提升”活动契机，以整村授信为切入点为样板村及候选村提供融资服务。立足本土，充分发挥“人熟地熟情况熟”的优势，通过整村授信给农户预授信资金池，把“全员走出去”与“客户请进来”相结合，将农户“找水”变成吉林银行“送水”。依托“整村授信”政策，吉林银行采用“信息采集、额度预算、额度审核、贷前签约”等简易流程，从农户角度出发，让广大农民群众能够更足额、更便捷、更实惠地享受到金融服务。

“以前从没想过能从银行获得贷款，如今，整村授信能真正落在我们这些百姓身上，只要信用好，贷款太方便了，吉林银行真是用心在为我们服务。”家住长岭县前高家村的农户黄秀伟上眉梢。原来，在实地走访中，吉林银行长岭支行的工作人员以“整村授信”政策为导向，走入农户了解情况，迅速收集相关资料并办理贷款，及时为高家村一些农户解决了资金短缺问题。

“整村授信”是指为满足吉林银行服务辖区内乡村客户生产经营资金需求，将贷款调查环节提前，以行政村为预授信单位，匹配吉林银行相应信贷产品进行授信的业务。吉林



吉林银行员工深入乾安县安字镇前上村，精准对接村党支部领办合作社资金需求。

服务能力，促进农民增收，助力乡村振兴。

“感谢吉林银行为我们送来了‘及时雨’，不仅解决了难题，也为我们以后的发展吃下了‘定心丸’。”前上村党支部领办合作社共种植40余公顷黏玉米。今年春耕期间，合作社由于缺乏资金用于种子、化肥等农资购买，出现了资金缺口。吉林银行松原分行乾安支行副行长表示，得知这一情况后，吉林银行主动上门对接需求，安排专人办理，优化办贷流程，并发放首笔吉林银行“党支部领办合作社惠农贷款”。得到贷款后，前上村党支部领办合作社40余公顷高标准农田玉米得以顺利完成种植。

依托党组织公信力，嵌入政策功能，创新信贷产品，降低贷款利率，将金融产品和服务覆盖到合作社经营的各个环节。吉林银行党支部领办合作社惠农贷款业务不仅突破了以前合作社准入门槛高、成立时间要求长、用款周期短、需要抵押等瓶颈。同步地构建“政银合作、村银共建、百姓受益”的工作机制，也实现深入推进农村信用体系建设，填补农村地区的信用“空白”。

吉林银行将继续以“党支部领办合作社惠农贷款业务”为抓手，将党支部无形的诚信资产化为有形的“真金白银”，以服务乡村振兴为重心，积极发挥吉林银行“支农支小”的作用，加快农村信用体系建设，改善农村信用环境，提高金融助农服务水平，为实现乡村振兴注入源源不断的“金融活水”。

如今，多彩的金画笔正在吉林大地的俊美线条中挥洒淋漓。未来，吉林银行将继续深入贯彻乡村振兴战略，以高度的政治责任和使命感，紧密围绕国家和地方经济社会发展大局，坚定不移地推进乡村振兴，因地制宜打造特色金融产品和服务模式，奋力谱写金融服务乡村振兴、促进共同富裕的新篇章。